

记者探访西部战区空军某旅雷达站,感受官兵家国情怀——

“仰望夜空,我是那颗闪亮的星”

■本报记者 张磊峰 通讯员 邓栋之 高山

明月高升,繁星点点,西部战区空军某旅甘巴拉雷达站阵地洒满星辉。在这个世界海拔最高的人控雷达站,记者看到排长唐荣维全副武装,开始了夜间执勤。

今年是空军党委授予该站“甘巴拉模范雷达连”荣誉称号30周年。“我很荣幸来到这里,继承前辈的使命,成为一名新时代甘巴拉传人。”唐荣维步履铿锵。

甘巴拉山顶的夜晚寒冷刺骨。北风在记者耳畔呼啸作响,没多久,裸露在外的皮肤就被刮得生疼,而同样装束的唐荣维,却身姿挺拔如同远处的雪山。

记者看到,一块刻着“忠诚”两个红色大字的戍边石静静矗立。唐荣维说,他们白天在碎石滩巡逻,夜晚在石头旁站岗,这块历经沧桑的戍边石像一名忠诚卫士,始终陪伴着戍边战士。

和唐荣维一起执勤的副班长蒋新宇,从小在长江边长大。他格外喜欢站在山巅俯瞰,因为“每当看到河流、湖泊,就会想到家乡。”

有了战友陪伴,蒋新宇的孤独寂寞感少了很多。“这里天气多变,印象最深的一次是夜里检修的经历……”他仰着

头,为记者讲起他们的故事。

一天凌晨,阵地电闪雷鸣,军犬汪汪大叫。唐荣维和蒋新宇从睡梦中惊醒,猛地起身,穿好衣服就冲出房门。

闪电划破夜空,雷声震耳欲聋。经过层层排查,他们发现恶劣天气导致电话线路中断。“备用线路还未建好,如果这条线路断了,很有可能影响后续的作战任务。”蒋新宇心急如焚。

取出工具箱、打开探照灯……没有片刻犹疑,两人顶着冷雨冰雹直击的疼痛,奋战一个半小时,终于接通线路。

“我们的工作,平凡却很有意义。”言语间,蒋新宇脸上写满自豪。

跟随蒋新宇的脚步,记者打着手电探照,四周碎石遍布,一片空旷。“冬日的高原,夜晚极其寒冷,半夜起床很艰难,但一想着外面的战友还在寒风中坚守岗位,我便加快了速度。”蒋新宇说,这里是生命禁区,却充满壮丽色彩,每次执勤看到自己守卫的巍峨雪山和清澈天空,再辛苦也不觉苦。

两个小时的执勤过得很快,唐荣维卸下装备,手掌露出一层层老茧,手背上的皮也已干裂。“今晚可真冷

啊!好在圆满完成了工作。”喝了杯热水,他嘴角上扬地说。看着眼前一幕,记者心想,或许坚守好每一班岗、回去能喝上一口热水,就是他们暖暖的幸福吧。

“越是艰苦的地方越需要我们。”唐荣维说,去年毕业时,在卫国戍边信念的强烈驱使下,他毅然选择来到雪域高原,书写不一样的青春。

初上甘巴拉阵地,唐荣维还没来得及感受雪山的壮美,就被高原反应导致的剧烈头痛和彻夜失眠折磨了一番,这种状态持续了好几天。阵地上战备值班任务重,不到一个月他就瘦了不少。但老兵告诉他,每个甘巴拉的兵,都得过这一关。

在“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动中,唐荣维积极参加战地讲堂,和大家一起学习老兵故事、忆连队传统、强打赢信心。授课结束,他激动地说:“一茬茬老兵在条件异常艰苦的情况下,没有一个人主动要求离开。如今,咱们硬件、软件条件都升级换代,更要跑出加速度!”

第二天,记者跟随唐荣维探访了雷达站多个点位,现代化保温营房、制氧设备、信息化建设等令人眼前一

亮。“如今借助各种新装备,我们执行任务更加便捷高效!”唐荣维指着远处一处预备阵地说,近年来站里带领大家狠抓一专多能训练,研究快速机动战法,一支小分队就能独立完成机动作战任务。

在唐荣维的抽屉里,记者看到许多贺卡,上面写着对戍边将士的寄语。“这是去年春节,驻地小学生写给我们的新年祝福。”谈及和孩子们一同举行升旗仪式、包饺子、看春晚的场景,唐荣维发紫的嘴角扬起一道幸福的弧线。

“每次收到孩子们的礼物,都会勾起儿时的回忆。”唐荣维说,他的爷爷是一名退伍老兵,经常给他讲述部队的故事,参军报国的种子打小便在他心里扎下了根。

“仰望夜空,我是那颗闪亮的星。”闲暇之余,唐荣维最爱写日记,这句话道出了他的心声。人在边疆,心也在边疆,在双脚站立的岗位上,唐荣维明白肩负的职责与使命,更懂得“负重前行,守护万家灯火”的深刻内涵。

浩瀚夜空下,甘巴拉阵地上的官兵瞪大眼睛坚守哨位,日复一日,忠诚守护着祖国空天的安宁。



文化优势也是制胜优势

■张雪峰

前不久,全国宣传思想文化工作会议在北京召开。这次会议最重要的成果,就是正式提出和系统阐述习近平文化思想,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。我们应认真学习领会习近平文化思想,深刻把握习近平文化思想的重大意义、丰富内涵和实践要求,并自觉贯彻落实到军队宣传思想文化工作各方面和全过程。

一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

文化兴则国家兴,文化强则军队强。一支军队的精神面貌、价值观念、战斗作风、兵法谋略等在战争中的作用,都体现在军事文化之中。一支真正强大的军队所迸发出的战斗力,一定是军事力量“硬实力”与强军文化“软实力”共同催生出的“制胜力”。文化优势也是制胜优势,一流军队不仅要有一流的武器装备来支撑,更要有的一流的强军文化来塑造。我军在长期革命、建设和改革实践中,形成了具有人民军队特色的先进军事文化,成为我军区别于其他军队最显著的精神标识。

党的二十大报告作出了“繁荣发展强军文化”的战略部署。强军文化是红色血脉的赓续、红色基因的传承,是塑造政治信仰、厚植报国情怀、砥砺血性本色、涵养道德情操的精神沃土。习主席深刻指出:“要结合各部队传统和任务特点,加强军事文化建设,打造强军文化,培养部队大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风。”无论是凝聚军心意志、培育战斗精神,还是振奋民族精神、引领社会风尚,都迫切需要进一步繁荣发展强军文化,发挥以文化人、以文育人的作用,努力为官兵精神补钙、士气加钢、思想淬火。

繁荣发展强军文化,刻不容缓、正

逢其时。我们应认真学习领会习近平文化思想,突出举旗铸魂这个根本方向,聚焦备战打仗这一核心任务,紧跟时代脉搏、紧扣部队实际、紧贴官兵需求,讲好强军故事、传播强军声音、展现强军风貌,创新发展具有我军特色、彰显时代精神、支撑打赢制胜的强军文化,进一步坚定官兵革命意志、升华官兵思想境界、纯洁官兵道德情操,为如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队提供坚强思想保证、强大精神力量 and 有利文化条件。

(作者单位:66350部队)



国防科技大学某学院

紧盯战备建设开展科研攻关

本报讯 刘和明报道:梳理调研成果、查找问题不足、优化改进措施……11月上旬,国防科技大学某学院一名教员从一线部队调研归队后,与所在团队成员迅速开展复盘研讨。他们结合调研数据资料,针对某型设备在基层实际应用情况及时调整研究方案、制订改进措施。

“打仗需要什么就研究什么,军事科研人员必须紧盯科技之变、战争之

变、对手之变,不断强化科研为战意识。”该院领导介绍,为提高科研创新对战斗力增长的贡献率,他们坚持把部队演训场作为创新主战场,选派科研骨干轮流深入部队一线,选定科研课题,紧盯部队建设急需、备战打仗急需展开科研攻关。

沉到基层取真经,聚焦实战搞科研。近年来,该院选派科研骨干到基层蹲点调研,摸清基层战备建设需求;建立

定期回访机制,掌握科研成果在基层部队的实际应用效果。同时,他们采取自主立项、联合破题等方式开展科研攻关,面向未来战争需求研究制胜机理、寻找技术创新点和应用结合点,让实验室、教研室和战场对接更加精准。

科研攻关紧贴实战展开,助推科研成果更快转化为战斗力。近年来,该院多项科研成果在一线作战部队推广应用。

联勤保障部队某基地

瞄准战场需求储备打仗人才

本报讯 马晓斌、丁逸栋报道:“克服气温骤降、阴雨不断对运输投送带来的影响,全力推进出库暂存、装载加固等作业,加强各环节协调保障……”近日,联勤保障部队某基地克服不利天气影响,组织战情给养装备运输投送,圆满完成既定任务。

该基地领导介绍,近年来,他们聚焦使命任务,落实人才抓建要求,制订人才加速成长计划,出台人才队伍抓建

措施;积极推荐干部骨干参加各类集训,邀请院校专家和部队优秀教练员集中授课;组织专项训练,探索军民兵种常态化联训实训新路,着力提升人才培养质效。

为加强军事人力资源储备,他们根据个人基本信息、专业分类、任职经历、培训情况、参加重大非战争军事行动及演习演训经历等,区分指挥保障类、新型作战力量类、主干专业类人才,积极搭建

备战打仗“人才库”,并结合实际不断修订完善。同时,他们结合基地战备方案和政治工作方案,拟制人力资源工作方案体系,重点抓建指挥、物流和运投3支队伍,推动“人才链”融入“指挥链”,着力锻造一支适应未来战争需要的高素质、专业化、打仗型人才队伍。

人才加速成长,助推部队保障能力提升。连日来,该基地官兵密切协同,圆满完成多项保障任务。

上图:11月上旬,海军某大队组织海上训练。

王贺秋摄

下图:日前,第75集团军某旅开展实弹射击训练。

肖凯摄



第82集团军某旅从难从严检验火力打击效能 靶标虚实结合 考核快反能力

本报讯 姚欣彤、张杰报道:日前,第82集团军某旅组织实弹射击考核。与以往不同的是,此次考核,他们精心设置虚实靶标,随机发出特情指令,实打实检验官兵实战条件下火力打击能力。

“只有在日常训练中紧贴实战灵活设置靶标,上了战场才能底气十足。”该旅领导介绍,他们把实战化场景嵌入考核全程,利用暗夜、特殊天气等复杂环境,设置随机倒靶、模糊靶标等虚实靶标,锤炼官兵复杂条件下精准捕捉目标和快速反应能力。

考核现场,某装步分队一边检查火炮状态,一边判断目标位置、核对诸元……随着一声巨响,目标被精准摧毁。然而,对讲机里传来导调组判定“不合格”的通报:“你们全部命中了

靶标,却忽视了阵地侧方隐藏的‘敌’装甲目标。”

“战场环境瞬息万变,敌人不会只有一种战法。只有随机应变,才能料敌于先,赢得胜利。”走下考核场,一名排长深有感触地说。

“只有突破常规,把情况设难、标准设高,才能充分挖掘人装极限潜能。”该旅领导说,此次实弹射击考核,他们加大虚实靶标设置难度,充分挖掘极限条件下装备打击性能,为进一步深化实战化训练积累了经验。

虚实靶标嵌入考核,紧贴实战磨砺精兵。该旅领导介绍,下一步,他们将持续设难战场特情,推进军事训练转型升级,把“对手”设真、把课目练实,引导官兵把技能练硬、把战法训全,不断提升胜战本领。